



决胜“十四五” 迈向“十五五”

一刻钟便民生活圈 提升居民幸福感

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

走在兰州市城关区和政西街社区，路面干净、管线规整，辖区居民围坐一起晒太阳、拉家常。

“以前这儿都是商户，现在这段马路整洁漂亮，吃完饭出来散散步，心情都好了。每到春天，两边的牵牛花盛开，这儿更漂亮了！”王翠华老人在这里住了十多年，几年来辖区的变化，她感受深刻。

和王翠华老人一样感受到变化的还有辖区四角楼的住户陈瑞林。

陈瑞林告诉记者，和政西街社区大部分是老旧小区，以前没有规划停车位，车辆随意停在路边，影响居民出行。

为了方便居民出行，社区工作人员利用主干道旁闲置边角地带，划设清晰的机动车停车位，同时用彩色标线明确分隔非机动车停放区，既避免占用人行通道，又确保消防通道时刻畅通。

“如今走在社区的街巷里，出门能顺畅

走路，回家能快速找到车位，再也不用为停车发愁了。”陈瑞林满意地说。

辖区益寿园门球场内，今年77岁的辖区居民杨绍章和门球爱好者正在切磋球技。

“社区对老门球场进行了翻修，门球场里的休息室也更换了暖气管道，冬天的时候暖气很热，打完球歇会儿特别舒服。”杨大爷笑着说，社区还在30号楼院专门建了老年活动室，墙刷得雪白，窗户擦得透亮，里面摆了桌椅、书架……社区里的老年人，清晨可以在门球场打球，上午能去活动室看书、下棋，下午在社区小广场聊天、晒太阳，傍晚还能跟着社区舞蹈队跳广场舞，丰富的活动场所让大家的晚年生活充实又惬意。

这些变化，正是和政西街社区“一刻钟社区生活圈”建设成果的生动体现。近年来，和政西街社区紧紧围绕“十四五”规划部署，以居民需求为导向，不断完善社区基础设施建设，优化社区服务功能，从解决居民“停车难、环境差”等急难愁盼问题入手，逐步构建起覆盖教育、医疗、养

老、购物、文化等多个领域的便民服务网络，让居民在“15分钟”范围内，就能享受到便捷、优质的服务，实现了“小事不出社区，大事有人帮办”。如今的和政西街社区，不仅有整洁有序的居住环境、完善的配套设施，更有贴心周到的社区服务，居民的获得感、幸福感、安全感不断提升。

在张掖路街道山字石社区，居民同样对“一刻钟生活圈”赞不绝口。每当晨练结束后，居民罗素梅总会顺路去菜市场，购买新鲜的蔬菜。“出了小区大门，步行几分钟就能到公园和菜市场，一公里内餐馆、医院、超市一应俱全。看病、购物、办事，都能在社区内轻松完成，特别方便！”罗素梅细数着生活里的“小便利”，脸上满是笑意。

在山字石社区党群服务中心，一张详细记录社区各项便民服务设施的“便民生活地图”映入眼帘。地图以社区党群服务中心为圆心，分别以步行5分钟、10分钟、15分钟为半径，将医院、餐馆、商场、菜市

场等地点一一标注，清晰明了。

山字石社区以居民需求为导向，全力推进“一刻钟便民生活圈”建设，以居民居住地为中心，步行15分钟为半径，串联起购物、餐饮、养老、托育、医疗、文化等多元服务。五年来，社区通过不断引入资源、拓宽服务半径，将“便民生活圈”从一张简单的指引地图升级为涵盖生活方方面面的贴心服务，让“家门口的幸福”从美好愿景变为现实。

“居民需要什么我们就引入什么，努力让辖区各单位的‘服务圈’不断扩大。”山字石社区党委书记王婷表示，“十五五”期间，山字石社区将广泛征集居民意见，继续对接各类资源，用心用情做好为民服务，让这张“便民生活地图”更加贴合居民的所需所想所盼。



给AI造假戴上紧箍咒

王雅琴

友进行诈骗。这些“以假乱真”的行为，侵犯他人合法权益，扰乱正常市场秩序，触犯法律伦理底线，也让数字空间陷入了信任危机。

针对上述问题，国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部、国家广播电视台总局联合发布《人工智能生成合成内容标识办法》，已于今年9月1日起正式施行。这一强制性国家标准，规定了人工智能生成合成内容

标识方法，明确了相关服务主体的标识责任义务，规范了内容制作、传播各环节的标识行为，旨在通过标识提醒用户辨别虚假信息，并从源头上遏制恶意造假的行为。

强制AI“亮明身份”，标志着我国在生成式人工智能领域迈出了构建安全可信生态的关键一步。但推进《办法》落实见效、护航AI技术发展，还需要多方协同共治。一方面，内容发布平台要严格遵守标识规

定，加大技术投入、强化内容审核，并健全追溯、下架以及追责机制。另一方面，监管部门要加大力度，推进从内容生成到公共传播的全链条治理，真正使“生成即标注、传播必核验”成为行业约束。同时，每一个人也要擦亮眼睛，仔细认清内容标识，对无标识者不采信、不传播。

净化AI合成生态，破解AI造假困境。期待“无标识不传播”成为全社会的自觉，切实筑牢数字时代的信任基石。



在庆阳市西峰区肖金镇设施蔬菜基地，农技人员指导种植户进行蔬菜管护和病虫害防治。 新甘肃·甘肃日报记者 盘小美

找准一条路 黄土能“生金”

(接1版)

为补齐乡村两级养老服务短板，自2021年起，省委、省政府连续五年将养老服务设施建设纳入为民办实事项目，累计投入资金15.5亿元，建成乡镇（街道）综合养老服务机构中心520个、村级互助幸福院900个，新增养老服务设施面积近70万平方米。目前，县级养老服务机构和城市街道综合养老服务机构已实现全覆盖，村（社区）养老服务能力显著提升。

教育是民生之基，承载着家庭对未来的期盼。金昌市民张晓慧曾为孩子入园问题焦虑不已：“前两年，我一直在担心孩子能上哪所幼儿园。如今，随着家门口公办园数量不断增加，孩子已顺利入读金川区第二幼儿园。”张晓慧笑着说，幼儿园离家近、环境好、设施齐全，老师专业又有爱心……言语间满是安心。

这份“安心”，源于我省对教育事业的持续投入。近五年来，全省累计投入学前教育资金60.73亿元，新建改扩建公办园225所，新增学位7万余个；投入145.84亿元改善义务教育薄弱学校，新增城区义务教育学位13.1万个；投入30.97亿元提升高中办学条件，新增普通高中学位6万余个，县中整体办学水平显著提升。

一笔笔真金白银的投入，一项项扎实有效的改革，正转化为百姓看得见、摸得着、感受得到的民生福祉。当前，我省正以实实在在的行动，托举起千家万户的幸福生活。

(接1版)

庄浪万泉乡果农万乔娃，率先嗅到“贮藏增值”的潜力。他联合村民筹资120万元，创办股份制公司。为避免苹果贱卖，实现“错峰上市”，公司建成10座恒温库，年吞吐苹果115万公斤。

生意还延伸县外，年利润稳定在七八十万元。周边果农加入合作，告别“看天卖果”，分享产业链增值红利。

“以前卖果论筐，现在论吨；以前求着收，现在挑着卖！”果农们纷纷感慨道。

静宁的常继锋则更早谋篇全产业链。2005年，他创立常津果品公司，上游联合果农，中游智能分选，下游挺进沃尔玛、永辉超市，更远销泰国、新加坡。

“过去只赚种植钱，现在从分拣到包装都能参与。”常继锋带动1200户果农，年均增收超2万元。

10年间，平凉果园面积稳定在百万亩，年产值突破12亿元。外地企业闻“果”而来，办厂开店，农村小镇商贸兴起，业态焕新。

转型·一个产业的蝶变

自2011年起，平凉启动优生区全覆

盖战略，年均扩园近20万亩。

标准化成为“硬约束”，“矮砧密植”“测土配方”全面推广。静宁县建起20个万亩示范园，泾川县推广“果沼畜”循环模式，庄浪县依托梯田改造配套水利设施，灵台县通过小流域综合治理完善山地果园基础设施。

十年间，平凉市优果率从55%跃升至76%。

在静宁县德美地缘现代农业集团分选车间，自动化生产线高效运转。“按糖度、果径自动分级，‘德美果’成了国家级运动员特供果。”总经理田积林说。

作为国家重点龙头企业，德美构建“四位一体、三统一”模式。联合高校破解品种单一，推动种植转型，组建合作社联农带农。

“三统一”打通产供销堵点：统一农资每亩年省130元；统一技术减少1.5个人工；统一品牌销售溢价率达20%。

“以前被客商压价，现在优质果能‘论个卖’！”合作社负责人李军贵欣喜道。

静宁红六福果业以“链主”姿态构建全产业链，3万吨冷库保障供应，10个合作社联结10万亩基地，产品出口4国，“红六福”品牌价值达2.11亿元。

质量成为苹果产业“生命线”。德美建立全链条追溯系统；红六福引入HAC-CP管理；静宁建成全国首个苹果产业大数据平台，实现“智慧管园”。

如今，平凉苹果产业已形成“育苗—种植—贮藏—加工—销售”全链条。3家国家重点龙头企业、28家省级龙头企业、980家关联企业协同发展。

加工端成为强劲引擎。23条分拣线、16.5万吨精深加工能力、126万吨冷藏保鲜能力、纸箱年产能3.5亿平方米，静宁苹果加工产业集群跻身省级特色集群，附加值提升3倍以上。

营销网络覆盖全球。13个专业市场、500多个集散地星罗棋布；直销店、农超专柜覆盖全国；苹果期货交割库建成，静宁苹果登陆新三板；41家出口企业将苹果送往俄罗斯、东南亚等国家和地区，年出口额破2亿美元。

47年，从第一棵试探的树苗，到百万亩果海；从提篮小卖，到畅销全球；从默默无闻，到品牌价值181亿元。

“平凉苹果的故事，是中国乡村产业振兴的微观样本。找准一条路，持之以恒，黄土也能变成金。”中国苹果产业协会会长杨易如是说。

甘肃省“大思政课”成果展示活动在兰州举办

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 苏家英）11月20日至21日，由省委教育工委主办，酒泉市委宣传部、酒泉市委教育工委承办的甘肃省“大思政课”成果展示暨酒泉市“赓续红色基因 传承伟大精神”思政成果展演活动在兰州举办。

据介绍，近年来，酒泉市通过挖掘用好独有红色资源，将思政课堂搬到“第一线”，建立敦煌莫高窟、玉门铁人纪念馆、中国酒泉卫星发射中心等“大思政”实践基地，构建起具有酒泉特色的红色精神课程体系，推动思政“小课堂”和社会“大课堂”深度融合，有效提升了思政课建设内涵质量。

第二届甘肃省暨第五届全国法学院系“法成杯”法律专题辩论赛举办

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 苏家英）11月21日，由甘肃省教育厅主办、甘肃政法大学和甘肃高校法学教育联盟承办的第二届甘肃省暨第五届全国法学院系“法成杯”法律专题辩论赛在甘肃政法大学举办。

据介绍，本次辩论赛不仅是创新发展法学专业实践教学的重要举措，更是搭建跨区域法学教

育交流的高端平台。赛事汇聚了来自兰州大学、宁夏大学、西南大学等省内外高校的24支队伍，各参赛队以赛会友、互学互鉴，既深化了对社会主义法治精神的理解，凝聚了法治共识，也通过赛场交锋有效提升了专业素养与实务能力。

“侨爱中华 爱心甘肃·2025海内外公益组织革命老区（庆阳）行”活动举行

本报庆阳讯（新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏）11月21日，由中共庆阳市委统战部、甘肃省归国华侨联合会主办的“侨爱中华 爱心甘肃·2025海内外公益组织革命老区（庆阳）行”活动举行。海内外26个公益组织及爱心企业、爱心人士等参加活动。

其间，北京德康公益基金会与合水县签订协议，计划实施1000万元县级及以下基层卫生医疗设备提升公益项目；英国甘肃总会与庆阳市侨联签订协议，计划实施130万元困难大学生、研学资助公益项目；深圳新红护士护理集团与陇南、定西、武威3市分别签订“健康服务到小区”公益项目合作协议。

据了解，2026海内外公益组织市州行活动将在定西举办。

甘肃“干支通、全网联”航空运输试点启动

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 刘健）近期，甘肃民航机场集团、东方航空、春秋航空联合开展“干支通、全网联”航空运输网络服务试点获民航局批复。近日，三方在兰州举行试点启动仪式，标志着甘肃民航在跨航司、跨业态中转服务模式探索上迈出关键一步。

“干支通、全网联”是民航局推动的一项航空运输网络体系建设工程，旨在以“通程航班”为核心载体，以“中转便利化”为重要支撑，系统推进航线互联、机场互通，加快构建“全国民航一张网”，增强支

线航空的通达性，着力提升国内航线网络的服务效能和运行效率。

记者了解到，为切实做好试点工作，甘肃民航机场集团将联合东方航空、春秋航空，依托甘肃省日益完善的航线网络和兰州市“座中四联”的区位优势，聚焦“国内通程航班打造、中转便利化服务赋能、航旅业务融合发展”三大方向，构建成兰州中川国际机场为核心，省内支线机场及周边1小时圈机场协调发展的航空运输网络，形成近兰州机场群，提升航班衔接效率和城市通达性，全面提升兰州机场枢纽能级。

兰州新区科教园区首届人才招聘会火热举行

本报兰州新区讯（新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩）近日，兰州新区职教园区共享区大学生活动中心内人头攒动，由新区职教园区服务保障中心主办、省人力资源市场科教园区分市场承办的科教园区首届人才招聘会在此举行。86家企业携3950个优质岗位组团纳才，吸引园区15所院校千余名学子参会，现场共接收简历1474份，为人才集聚与毕业生就业架起高效对接桥梁。

“我对销售岗位很感兴趣，在电商专业学习中积累了客户沟通和线上推广经验。”兰州石化职业技术大学学生田涛向记者递上简历介绍道。一上午时间，他已经收到30多份简历，超出预期。

招聘会采用“线上+线下”融合模式，线下设企业招聘区、政策咨询区和就业辅导区，为学子提供简历优化、岗位匹配等服务；线上通过省人力资源市场官方微博、微信视频号等平台同步直播，实现岗位查询、视频面试等功能“一键直达”。

我省科技创新发展成就亮点纷呈

（接1版）聚焦新材料、装备制造、生物制品等领域，支持骨干企业牵头组建13家企业创新联合体，集聚326家企业、高校院所科研力量，围绕产业链关键环节开展协同创新，有力推动科技创新与产业创新深度融合。目前，全省企业创新联合体共投入财政资金3.65亿元，撬动企业自筹资金8.58亿元，累计攻克国产替代技术73项、转化科技成果113项，驱动企业直接新增产值约145亿元。通过实施高新技术企业倍增计划等一系列政策措施，全省高新技术企业数量从2020年的1223家增加到2024年的2459家；省级创新型企业数量从2020年的465家增加到2024年的1762家，科技型中小企业从2020年的1194家增加到2024年的4541家，分别增长100%、279%、280%。

兰州白银国家自主创新示范区等平台的带动作用显著增强。2024年，兰白两区完成地区生产总值1538亿元，较2020年（973亿元）增长58%，以全省0.47%的土地面积创造了近12%的地区生产总值，成为全省创新发展的高地。